

同心掬得满庭芳 用爱温暖一座城

——贵州省新时代文明实践志愿服务展示交流活动侧记

曹淼 潘胜鹏

从礼让斑马线到“周末出旗”志愿服务常态化，再到“知行凯里”品牌打造——初冬的凯里，不见寒风料峭，大街小巷处处透着一股暖意，正是这些志愿服务举措，给这座城市带来了不一样的温暖。

12月1日，2021年贵州省新时代文明实践志愿服务展示交流活动在凯里市举办。省委宣传部一级巡视员晏世忠率全省9个市（州）、88个县（市、区）文明办负责同志、40个全省志愿服务先进典型代表，先后观摩了司镇、上马石社区、凯里市新时代文明实践中心和黔东南州爱心义工联合会。

与会代表第一站来到凯里市

下司镇观摩，该镇的新时代文明实践实践活动主动服务“旅游+”，与文明景区创建相得益彰，形成了良性互动。下司镇是全国农业旅游示范点、贵州省十大文化产业园区。近年来，该镇紧紧围绕文明实践与文明旅游、乡村振兴、基层党建“三融合”的工作思路，积极探索实施“1136”文明实践模式，即招好1人——全镇注册志愿者达5000余人，志愿服务氛围浓厚；设好1岗——设立微笑岗，组织志愿者引导群众以热情的精神风貌面对游客，传承好客传统；建好3会——个体协会、红白理事会、寨管委员会，维护诚信经营秩序，推动移风易俗，落

实文明创建共建共享；用好6员——义务解说员、文艺演员、环境保洁员、河道维护员、消防宣讲员、疫情防控员各展所长，开展志愿服务活动。

走进易地搬迁移民安置社区——上马石社区，“四点半学校”“老人日间照料中心”“扶贫车间”“移民夜校”等便民服务遍地开花。代表们深入了解了上马石社区依托彩虹社工服务站开展社区志愿服务工作，铺开“社工+志愿者”的工作模式。该社区先后获得了第四届中国青年志愿服务项目大赛银奖、全国“十三五”美丽搬迁安置区、贵州省脱贫攻坚先进党组织等荣誉。晏世忠详细

了解了彩虹社工志愿服务项目开展情况，对彩虹社工服务站新成立儿童委员会，鼓励青少年儿童参与志愿服务的做法给予了肯定。

在凯里市新时代文明实践中心，爱心交换墙引起代表们的关注。据悉，爱心交换墙为志愿者自发组织，旨在通过以物置物的方式更好地践行低碳生活理念。市民将家中闲置的物品放到墙上的格子里，其他群众看到自己喜欢的物品就可以用自己的物品来交换。自2017年以来，爱心交换墙共收集987件闲置物品，完成了497次交换。随后观摩团还参观了黔东南州爱心义工联合会，详细

了解其建设情况和取得的成果。

赤水市委宣传部副部长、文明办主任李浩深有感触地说：“凯里市的许多先进经验、亮点做法值得学习借鉴。回去后，将结合市情实际，扎实推进新时代文明实践中心建设，让群众有更多的获得感。”

毕节市蓝天救援队队长黄杰表示：“作为新时代的志愿者，我们要不断努力，在实践中进步，学习更多的专业知识，提高自己的能力素养。只有不断加强学习，在学习中掌握做好工作的本领，才能带领志愿队伍建设起更加美好的未来，真正成为不辱使命、不负众望的新时代‘答卷人’。”

在河北省沧州市特殊教育中心，有一支由7名听力障碍学生和5名智力障碍学生组成的冰雪运动队，他们中年龄最大的14岁，最小的11岁。在老师的鼓励和指导下，这些孩子克服了常人难以想象的困难，多次在河北省以及沧州市的轮滑和陆地冰壶比赛中取得佳绩，用冰雪运动为自己插上了梦想的翅膀。

今年53岁的于树军是河北省沧州市特殊教育中心副校长兼体育老师。随着北京冬奥会的临近，为了让特教中心的学生们也能像健全孩子一样感受冰雪运动的快乐，于树军于2019年开始筹划组建轮滑队。当时已经年过半百的于树军从零开始，用了半年的时间反复练习轮滑技巧，最终取得沧州市级冰雪运动二级社会辅导员资质。

因为接受能力相对较强，起初轮滑队里只有7名听障的孩子。于树军说，当时每次训练时，那些智力残疾的孩子们都会在场边眼巴巴地看着，他们充满好奇与渴望的眼神深深打动了自己。“不管多困难，我也要手把手传授轮滑知识，让孩子们穿着轮滑鞋如雄鹰一样翱翔于天际！”于树军在心底暗下决心。

穿轮滑鞋、系鞋带、戴护具这些看似简单的动作，于树军和手语老师都要反复耐心地讲解、辅导，手把手地示范。即便这样，孩子们也用了将近一周时间才学会基本的穿戴。

因为平衡能力不佳，这些孩子们刚穿上轮滑鞋时，都不能自己站立起来，需要教练们一个个去辅助，先从室外的土地面开始行走，再过渡到室内的地板砖上。摔倒对每个队员来说都是家常便饭，受伤也时有发生。

听障队员刘希威每次练习侧蹬腿都会摔倒，身上经常是青一块紫一块，但是伤痛没有影响孩子们的练习。摔倒，爬起来，再摔倒，再爬起来。教练和孩子们付出了常人几倍甚至几十倍的努力，才有信心滑出学校，滑上赛场。

刘希威使用手语说：“在训练过程中，即使摔倒我也不怕疼，我会站起来重新训练。轮滑能带给我快乐，我喜欢穿上轮滑鞋滑翔的感觉。”

2021年9月，这支轮滑队代表沧州市参加了河北省特教学校轮滑比赛，取得6金5银4铜的好成绩，并获得体育道德风尚奖。尤其令于树军感到骄傲的，是在2020年12月举办的沧州市第二届中小学冰壶赛中，这群特殊的孩子在与健全选手们比赛时也不落下风，最终在20多支参赛队伍中脱颖而出，取得了第五名。

“这些孩子都是折翼的天使，我希望冰雪运动能带给孩子快乐，也能坚定意志，为他们插上一双翅膀，拥有自强不息、乐观向上的精神，让冰雪运动赋予他们更加精彩的未来。”于树军坚定地说。

为让更多的残障孩子体验冰雪运动的快乐，感受冰雪运动的魅力，沧州市特教中心根据残障孩子的特点，创设了冰雪特色课程，先后成立了听障冰壶队、听障轮滑队和智障轮滑队等。下一步他们还将组建陆地冰球队，让全校师生都能参与到冰雪运动中来。

于树军说：“冰雪运动对学校的精神风貌带来很大改变，这些孩子们在运动中收获快乐、收获成长，正变得更加阳光、更加自信、更加朝气蓬勃。”

（新华社 张硕）

「折翼天使」冰雪寻梦

广西南宁有效破解「健身去哪儿」难题 积极完善全民健身公共服务体系

以上的体育场、1个3000座以上的体育馆、1个游泳馆、常住人口每万人0.5块足球场等目标。南宁市体育局还聘请专家团队定期为市民提供身体体质健康评估、运动和饮食建议指导及慢性病干预、健身指导讲座、幼儿不良姿势评估与纠正等服务。南宁市国民体质监测中心今年为近3000名群众免费提供体质监测，累计出具运动处方12600多份。

与此同时，南宁市积极推进《南宁市辖区城乡体育设施专项规划》编制，提高现有土地资源使用率，有效增加体育设施配置，提高大型体育场馆使用率。通过政府购买服务方式，与7家社会性健身场馆合作设立社区全民健身活动中心，为群众就近参与健身提供方便。成立“全民健身体育设施建设专班”，积极推进体育公园建设，有效破解“健身去哪儿”难题。

吴豫表示，南宁市体育局今年还广泛开展群众体育活动。按照疫情防控要求，南宁市举办2021年“壮族三月三·民族体育炫”“奔跑吧广西”生态马拉松系列赛、2021南宁生态半程马拉松比赛、南宁龙舟公开赛等线上线下全民健身赛事活动。数据显示，全市全年举办线上线下级以上赛事活动300多项，实现不同领域、不同行业、不同年龄的健身活动全覆盖。

目前，南宁市共有体育协会51个、俱乐部203家，各级各类社会体育指导员总数达到25000多人，超额完成每千人拥有2名社会体育指导员的目标任务，实现了乡镇（街道）和社区（行政村）全民健身活动站点全覆盖、体育指导员全覆盖。

资阳市雁江区 公益银行“点对点”融合发展试点活动举行



本报讯（记者 漆世平）12月2日上午10点，由四川省资阳市雁江区新时代文明实践中心、区文明办主办的雁江区公益银行“点对点”融合发展试点活动在莲花街道向阳社区新时代文明实践站举行。

作为2021年四川省新时代文明实践的试点区，雁江区以群众需求为导向，结合全区实际，充分整合社区包联单位、辖区内企事业单位、社会团体等多方力量，通过一个城市社区和一个行政村“点对点”对接帮扶，把社区的人力、财力、志愿

服务向农村倾斜，让农村的物资、文化向城市社区流动，继而推动城乡公益银行（社区）融合发展，实现城市和农村文明实践双向互动均衡发展，满足城市居民与农村村民日益增长的文艺文化和志愿服务需求，进而助力全国文明城市创建工作和乡村振兴。

活动现场，雁江区委宣传部副部长、区社科联主席吕林麟为公益银行“点对点”融合发展单位代表莲花街道向阳社区新时代文明实践站、保和镇晏家坝村新时代文明实践站相关

负责人授牌。

授牌仪式结束后，向阳社区还组织志愿者开展了“向阳花”公益银行集中兑换活动。长期积极参与志愿服务活动的向阳社区居民康伯宁用65个积分兑换了柚子、大米、花生等物品，他告诉记者：“积分兑换是对我们参与志愿服务活动的一种激励、一份认可，往后的日子我要更加积极地参与志愿服务活动，以实际行动带动身边人积极参与到志愿服务中来。”图为“向阳花”公益银行积分兑换现场。

（上接1版）

遭偷捕人员暴力袭击，浙江省象山县海洋与渔业执法队孙成方临危不惧，出色完成巡航执法及海上救助任务；

面对气瓶随时闪爆的风险，重庆市渝中区市场监管局陈宏迎难而上，果敢应对，化解危机；

突击检查中遇狼狗撕咬，福建省厦门市生态环境保护综合执法支队思明大队傅冰洁多处受伤，依然冲在环保执法一线……

● 改革创新展身手

“背景需求先了解，提前告知再上门，社交软件来沟通，有的放矢效率高。”

为破解国际化社区治安管理工作“上门难”的问题，上海市公安局黄浦分局新天地治安派出所李勇探索出一套与当地外企打交道的工作方法。

他创新建立商务楼宇治安防控数字平台，实现治安数据即时收集、管控措施即时监督、异常状况即时发现，牢牢守住楼宇安全的底线。

贵州省贵阳市观山湖区金阳街道李凡成立“共治委员会”“非公圆桌会”等党建工作新平台，以基层党建引领基层治理。

在“共治委员会”的推动下，社区与驻区单位拆除藩篱，

共同构筑起城市基层党建“朋友圈”。

用改革求突破，以创新谋发展。

海南省海口市秀英区行政审批服务局吴丹探索打造极简审批新模式，有效破解审批壁垒；

山东省青岛市公安局林燕和团队开创非物理接触式测谎新模式，引领国内心理测试发展研究的新方向；

内蒙古乌拉特后旗妇联干部王砚推进“两新”组织妇联建设、探索“网上妇联”模式；

山西省泽州县行政审批服务管理局李素琴围绕落实“企业运营一件事、投资项目一件事、公民个人一件事”改革，设计127道便民“菜单”；

天津市津南区城市管理委员会刘广超多措并举，创新营造大美环境；

宁夏吴忠市农业农村局马学锋推动开展农村产权交易市场多元化服务改革试点，带领村民大力发展村集体经济；

黑龙江省哈尔滨市公安局南岗分局荣市街派出所张玉珠创新“互联网+户政”便民措施10项……

一位位改革创新的“排头兵”、业务精干的“智多星”，正满怀激情投身新时代中国特色社会主义伟大实践。

● 扎根奉献守初心

吉林省白山市江源区石人镇老岭村的乡亲们多次带着自家的蓝莓、采集的蜂蜜，前往长春探望他们心中的好书记宋宣茅。

2015年，在区委统战部工作的宋宣茅赴老岭村担任驻村第一书记，这一干就是5年。她带领村民脱贫摘帽，乡亲们的日子越过越红火。

村里的事业蒸蒸日上，宋宣茅的身体却每况愈下，患上重病。村医曾多次劝她去大医院全面检查，她总说：“我没事，现在正是项目建设的关键期，必须要抢抓先机。”

从决战决胜脱贫攻坚，到扎实推进乡村振兴，公务员们将身心扎根在农村大地，在平凡奉献中践行初心使命。

甘肃省武威市凉州区黄羊镇干部杨斌为做好群众工作走烂了鞋底；辽宁省喀左县水泉镇干部王德文带动该镇632户、1472人实现全部脱贫；西藏双湖县巴岭乡康子东深入田间地头，帮助当地以蔬菜种植实现脱贫致富。

群众利益无小事。各条战线的公务员们致力于解决基层百姓所急所盼，用心用情做群众的贴心人。

云南省景洪市人民检察院玉喃溜坚持在办案中体现司法温

情，传递法治正能量；

广西壮族自治区柳州市柳江区生态环境保护综合行政执法大队焦延雄坚守生态环境执法一线，以实际行动展现生态环保铁军风采；

四川省成都市公安局交通管理局邵军涛累计在不足3.54平方公里的警务区留下了41万公里巡逻轨迹，默默守护百姓安宁。

脚下有多少泥土，心中就沉淀多少真情。“没有一把锁打不开，没有一块坚冰不能融化。关键要带着真感情，真心实意帮助群众解决问题。”江苏省溧阳市信访局王颖说。多年来，王颖坚持工作日局长接待“不打烊”，始终用爱心、耐心解民忧、纾民忧。

青海省社会保险服务局李若曼在一线窗口默默奉献21年，对待群众总是“一张笑脸、一声问候、一把椅子、一杯热茶”；江西省峡江县胡唐武扎根基层司法所，成为乡亲们心中的“公道秤”；北京市怀柔区杨宋镇张春山坚持“把脑袋和脚都放在群众那儿”的朴素信念，被百姓称为“真办事儿的人”。

他们默默奉献，实干为民，不断在平凡中铸就非凡。

● 清正廉洁做表率

身为人民公仆，如何提高自

身拒腐变能力，守牢清廉底线？

“管住自己的心不去乱想，管住自己的嘴不去乱吃，管住自己的手不去乱拿。”这三个“管住”，是湖南省邵阳市卫生健康委员会焦劲松给出的答案。

面对权力，他始终严格依规办事，多次组织、参与整治套取医保基金、违规收费行动等，仅2020年便约谈从业人员264人，查处各类案件46起。

擦亮清廉底色，新时代公务员彰显忠诚干净担当的政治品格。

在河北省香河县公安局任职时，李向国曾给大家定下三条“规矩”：纪律要严，迟到早退不行；工作要细，有事一起上；闲事要少，底线不能破。这三条“规矩”一直在该部门沿用至今。调任县看守所后，李向国把这些“规矩”带到了新的单位。

正直如山，清廉若水。

广东省惠州市生态环境局惠阳分局张敏坚决不办人情案、关系案，显示着廉洁从政的巾帼担当；陕西省渭南市卫生健康委员会秦智从部队转业地方后，一如既往地遵守政治纪律和廉政规定；新疆阿合奇县哈拉布拉克乡恰尔恰别克·瓦黑提别克10年忠诚戍边，热心服务群众，树立起边疆公务员的良好形象。

始终把党和人民放在心中最高位置，他们无愧“最美”称号。

（新华社 丁小溪 王铭）